
A vilniusi gettót színpadképem szerint egy kiü-
rített gyárépületben létesítették, talán egy tég-
lagyárban. Felsô szintjére csigalépcsô vezet.
Sûrû sorokban ott sárga csillagos ruhák töme-
ge függ a boltívek mögött. Fülsiketítô motor-
zaj. Teherautó tolat be. Horogkeresztes kato-
nák dobálják le róla az újabb szállítmányt.
A rongyhalmazból egy bábu arca emelkedik fel.
Tátogó szájából mintha ô kiáltana: „Ne! Sztoj!
Arretez!”, hogy megakadályozzon egy kivég-
zést. Aztán kiderül, nem is ô beszélt, feltûnik
mögötte gazdája Srulik (Dunai Tamás), fel-
emeli a bohóctestet, mozgatja. Ô, mint csu-
kott szájú hasbeszélô, a Bábu hangja. Paudits
Béla, a báb, tökéletes szinkronban tátogja vé-
gig az elôadást, mozdulatlanná merevedik,
még csak nem is pislog, ha nincs akcióban,
úgy esik össze, mint egy rongycsomó, ha Ta-
más elengedi. Színésztechnikailag tökéletesen
kidolgozott kettôs remekmû, ôk a magyar elô -
adás fôszereplôi (rendezô: Mácsai Pál). 
Nézem a Cameri Színház elôadását. Itt a

bohóc egy független, élô személy, remekül
mozog, de Srulik szerepe így kissé háttérbe
szorul. Elôadásukban a helyszínt szándékos
puritánság jellemzi. Környezetükbôl kiszakí-
tott rettegô páriák szögesdróttal kerített po-
rondon a szörnyû haláltánchoz, ahol csak a
színház mentheti meg talán az életüket. Reali-
tásérzékünket csak egy kis részlet bánthatja, a
fegyveresek által szigorúan ôrzött szín köze-

pén egy csatornafedél nyílik. Innen másznak
elô – írói kívánalom szerint – a városi színház
utolsó menekültjei.
Érdekes néhány részletet összehasonlítani.

Kruk, a tudós tanár (Eli Gorenstein) ide mene-
kített értékes könyveit az izraeli vendégjáték-
ban egy neobarokk könyvszekrényben ôrzi.
Valóságosan fennmaradt jegyzeteit utolsó
napjaikról öreg táskagépén készíti. Jeleneteit a
dokumentálás írógépkopogása fejezi be. Avar
István a mi könyvtárosunk a felismerhetetlen-

ségig szétszakított, címlap nélküli papírhal-
mazban egy gödör mélyén gubbaszt – igazol-
va az elhangzó szöveget – a sárból kapkodta
össze ezeket az úton. Szenvedélyes munkájá-
hoz csak egy ceruza adatott. 
Van egy részlete a mûnek, ahol talán leg-

markánsabban látszik a két rendezôi szemlélet
különbsége. Gens, a láger németek által meg-
bízott zsidó parancsnoka (a Cameri elôadásá-
ban Oded Leopold), igyekszik megmenteni a
gyerekek életét. A sorba állított családokból ki-
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Paudits Béla, Györgyi Anna és Dunai Tamás
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ragadva a „létszámfelettieket” – a harmadik
gyereket – szétosztja ôket. Omri Nitzan rende-
zésében kedvesen éneklô gyerekkórus áll
elénk, majd szintén ôk, árny- és hangjátékban
– szinte kibírhatatlan jelenet – a nácik orra
elôtt síró gyerekek és értetlen, kétségbeesett
szülôk tiltakozása, a pokoli életmentés. Mácsai
Pál rendezôi munkája megkímél minket ettôl.
A lágerparancsnok (Koncz Gábor) nagyfe-
szültségû monológjával a rabok következô
elô adásának jelmezsora mögé képzelteti el ve-
lünk a történetet.
„Mi a különbség a teljes és a részleges likvi-

dálás között? – teszi fel a kérdést a náci tiszt
Weiskopfnak. – A helyes válasz az életedet je-
lenti.” Székhelyi József feszülten koncentrál,
szinte látjuk idegpályái kisüléseit. Dudu Niv
szemében csak a halálfélelem csendje ül. Alig
halljuk meg motyogását. Nem lehet más vála-
sza: „Ha megölnek ötvenezer zsidót, és en-
gem nem, az a részleges likvidálás. Ha engem
ölnek meg, senki mást, az a teljes likvidálás.”
Visszanézve 1990-es elôadásunkra, feltûnik

egy epizódban a tragikus sorsú Juhász Jácint.

A belsô rendôrség tagjaként parancsot kap a
szomszéd gettóban végrehajtandó vérengzés-
re. Koncz Gábor undorral szólítja magához be-
osztottját: „Legalább ne lihegj a lelkesedéstôl!”
– „Mit számít, hogy én mit érzek! Te küldesz
oda, hogy megöljünk hatszáz embert!” – Tör-
ténetünk felett a haláltáborba szállítás félelme
ül. Miközben az életükért küzdô mûvészek egy
boldog jövôrôl énekelnek, díszletünk háttér-
függönye itt egy távolba futó sínpárt mutat. 
Joshua Sobol írói kvalitásából arra is futja,

hogy túllépjen az életbôl dokumentált figurák
drámai megjelenítésén. Furcsa szerepjátékok
gazdagítják mûvét. Dramaturgiájának alapja,
hogy a színészként megírt alakok szerepeket
játszanak. Így válik a csatornából kibújt idôs
színésznô teljes emberi méltóságában áb rá -
zolt fôorvos asszonnyá (Nagy Anna/Olit Te-
leg). Szörnyû döntést kell hoznia, kit mentsen
meg betegei közül maradék gyógyszereivel.
De szerepet játszik Kittel, a náci tiszt is (Balikó
Tamás/Itay Tiran), aki nyílt színen átöltözve
néprajzkutató tudósként próbálja rávenni a
könyvtárost, fogadja el munkatársul, így biz-
tosítva a vesztes háború utáni megmenekülé-
sét. A legkülönlegesebb szerepjáték a Ma-
dáchban a Bábunak jut. Miután sortûz irtja ki
a gettó összes lakóját, felkel, mint a megeleve-
nedett mûvészet, hogy aztán ôt is elpusztít-
sák. – A Cameri Színház eddig is élô bohóca
(Naama Shitrit) csak egy az áldozatok között.

Az utolsó elôadás témája a gettószínházban
egy náci nagygyûlés. Horogkeresztes zászlóer-
dôben (Madách Színház) római korokat idézô
fasiszta harci jelvények között a színészek fe-
hér álarcban szerepelnek. Személytelenségük
igyekszik elrejteni, hogy Chaya, az énekesnô
(Györgyi Anna) megszökött. Helyette csak
egy jelmez és az álarc öltözteti a ruhaállványt
– fordított szerepjáték. Leleplezése indítja el a
vérengzést.
Az izraeliek egyértelmû fôszereplôje Kittel,

a náci tiszt. A magyar elôadásban Balikó Ta-
más emlékezetes alakítása tökéletesen fedi
történelmi ismereteinkbôl, de zsigereinkben
is élô kegyetlen katonatiszt képét − legyen az
náci, vagy ávós. A most látott elôadás felfe-
dezése egy zseniális lény felmutatása, aki le-
hetne akár világhírû tudós, mint Einstein,
popsztár, mint Michel Jackson, vagy Neil
Armstrong, az elsô ember, aki a Holdra lép,
de Kittelt – Itay Tiran megformálásában ha-
talmi mámora és a történelem sodrásának
szirénhangjai, talán a sok veszélyt hordozó,
kitörni vágyó tehetség egy hibás génjétôl
ûzve, de mindenképpen szabad akaratából –
a halál mindenre elszánt szôke hajú angyalá-
vá avatja. 
Világunk sûrûn változó kérdéseire ez a két-

féle hangsúlyú színházi produkció kegyetlen
válaszokat kínál.

Götz Béla
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Itay Tiran

Ghetto, a tel-avivi Cameri Színház vendégjátéka a Vígszínházban, 2014. Rendezô: Omri Nitzan. Díszlettervezô: Roni Toren.
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